

Оценка соответствия показателей повышения доступности для инвалидов объектов и услуг, включенных в «дорожную карту» Брянской области

Обеспечение доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья является одной из важнейших социально-экономических задач, которая затрагивает права и потребности 112 тыс. инвалидов Брянской области.

Постановлением Правительства Брянской области от 03.04.2017 года №135-п утверждена новая региональная «дорожная карта», которая предусматривает реализацию мероприятий с 2017 по 2030 года, где расширены и конкретизированы мероприятия по сферам: ТЭК и ЖКХ, транспортной инфраструктуры, строительства, потребительского рынка, здравоохранения, физической культуры и спорта, культуры, информации и связи, социальной защиты и занятости населения.

В регионе действует Реестр из приоритетных 374 социально значимых государственных и муниципальных объектов, подлежащих обязательному обустройству элементами доступности для инвалидов, из них за период действия программы, включая 2018 год, обустроено – 213 зданий (56,9%), что соответствует утвержденным Минтрудом России показателям исполнения программы по всей России.

Реализация «дорожной карты» обязательно предусматривает создание архитектурной доступности для инвалидов и направление денежных средств из бюджетов всех уровней, в том числе внебюджетных источников.

Общий объем региональных бюджетных ассигнований на реализацию мероприятий «дорожной карты» в 2018 году составил – 878,7 млн. рублей.

Объем внебюджетных ассигнований на реализацию мероприятий «дорожной карты» в 2018 году составил – 4,55 млн. рублей.

Всего в 2018 году из средств федерального и областного бюджетов на реализацию государственной программы «Доступная среда Брянской области» направлено 30,35 млн. рублей, из них на формирование условий для беспрепятственного доступа инвалидов и других маломобильных групп населения к приоритетным объектам и услугам в сфере социальной защиты, занятости, здравоохранения, культуры, образования, транспорта, информации и связи, физической культуры и спорта - 27,178 млн. рублей, в том числе 10,703 млн. руб. федеральный бюджет.

Удельный вес введенных после 1 июля 2016 года в эксплуатацию объектов социальной инфраструктуры, отвечающих требованиям обязательных пунктов СП 59.13330.2012 «СниП 35-01-2001 «Доступность

зданий и сооружений для маломобильных групп населения», составляет 100%.

Государственной строительной инспекцией Брянской области в 2018 году выдано заключений о соответствии возведенного объекта требованиям проектной документации и техническим регламентам, в том числе в части доступности зданий и сооружений для маломобильных групп населения, в отношении следующих построенных и реконструированных объектов: 27-ми многоквартирных домов; 1-ой пристройки к общеобразовательной школе; 1-го детского сада; 1-го торгового центра; 4-х физкультурно-оздоровительных комплексов; 1-го бассейна.

В 2018 году продолжилось благоустройство объектов городской среды. Одновременно, отделами архитектуры и градостроительства городов и районов области не выдавались разрешения на перевод жилых помещений в нежилые до момента предоставления собственниками проекта реконструкции данных помещений приспособленных для доступности инвалидов в соответствии с действующим законодательством.

В отношении обустройства жилых помещений инвалидов в текущем году субъект продолжил реализацию постановления Правительства Российской Федерации от 09.07.2016 № 649 «О мерах по приспособлению жилых помещений и общего имущества в многоквартирном доме с учетом потребностей инвалидов». Правительством Брянской области принято распоряжение от 23 апреля 2018 №113-рп о мероприятиях по реализации данного постановления, определившее план мероприятий по приспособлению жилых помещений инвалидов и общего имущества в многоквартирных домах, а также уполномоченные органы по координации мероприятий и по организации проведения обследований жилых помещений инвалидов и общего имущества в многоквартирных домах.

Разработан порядок создания и работы региональной межведомственной комиссии по обследованию жилых помещений, входящих в состав жилищного фонда Брянской области и муниципальной комиссий по обследованию жилых помещений, входящих в состав муниципального жилищного фонда (частного жилищного фонда)», который утверждается приказом от 04.05.2018 № 154.

Во исполнение данных нормативных правовых актов муниципальные комиссии приступили к работе по обследованию жилья инвалидов и общего имущества в многоквартирных домах, где проживают инвалиды, с целью принятия решений о возможности (невозможности) приспособления жилого помещения инвалида и общего имущества в многоквартирном доме, в котором проживает инвалид, с учетом потребностей инвалида и обеспечения условий их доступности для инвалида.

Одновременно проводится проверка экономической целесообразности реконструкции или капитального ремонта многоквартирного дома (части дома) в целях приспособления жилого помещения инвалида и (или) общего

имущества в многоквартирном доме, в котором проживает инвалид, с учетом потребностей инвалида и обеспечения условий их доступности для инвалида.

На 01.01.2019 года комиссиями проведено 641 обследование жилья инвалидов. По результатам работы комиссий приняты 436 решений, из них:

- об отсутствии необходимости приспособления жилого помещения к потребностям инвалида (отсутствии потребности инвалида в приспособлении жилья) - 295;

- о возможности приспособления жилого помещения инвалида и общего имущества в многоквартирном доме, в котором проживает инвалид, с учетом потребностей инвалида и обеспечения условий их доступности для инвалида - 27;

- об отсутствии возможности приспособления жилого помещения инвалида и общего имущества в многоквартирном доме, в котором проживает инвалид, с учетом потребностей инвалида и обеспечения условий их доступности для инвалида – 114;

- 10 помещений приспособлены к потребностям инвалидов.

Департаментом ТЭК и ЖКХ Брянской области создана региональная комиссия по обследованию жилого помещения, занимаемого инвалидом и общего имущества многоквартирного дома, в котором проживают инвалиды, которой в 2018 году проведено 9 обследований и принято решение об отсутствии необходимости в приспособлении помещений к потребностям инвалидов. Всего по региональному жилью необходимо провести 30 обследований.

В рамках финансирования государственной программы «Доступная среда Брянской области» в 2018 году на 36 объектах социальной инфраструктуры в сферах: образования, здравоохранения, социальной защиты, занятости, культуры и спорта, остановках общественного транспорта проведены мероприятия по дооборудованию объектов и услуг для инвалидов.

8 образовательных организаций оборудованы беспрепятственным доступом на сумму 6572,54 тыс. руб., (в том числе 4547,2 тыс. руб. - федеральный бюджет).

Доля образовательных организаций, в которых созданы условия для получения детьми-инвалидами качественного образования, в общем количестве образовательных организаций, в 2018 году составила 24,55 %, что превышает плановый показатель «дорожной карты» на 3,3%.

В базовой профессиональной организации для инвалидов ГАПОУ «Брянский строительско-технологический техникум им. Л.Я. Кучеева» произведена замена напольного покрытия, приобретено мобильно-подъемное устройство; закуплены столярные верстаки, форматно-раскroечный станок, электронный учебный комплекс для профессионального обучения студентов-инвалидов. Сумма средств на данные мероприятия составила 2838,5 тыс. руб. (в том числе 2611,4 тыс. руб. – федеральный бюджет).

Доля учреждений профессионального образования, в которых сформирована универсальная безбарьерная среда, позволяющая обеспечить совместное обучение инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития, в общем количестве учреждений профессионального образования в 2018 году составила

Терапевтический корпус ГАУЗ «Областной онкологический диспансер» оборудован адаптационно-приспособительным комплексом для удобства передвижения инвалидов-колясочников и других маломобильных групп населения на сумму 3950,0 тыс. руб. (из них 350,0 тыс. руб. – федеральный бюджет).

Доля доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения объектов в сфере здравоохранения в общем количестве объектов здравоохранения Брянской области в 2018 году составила 67,1%, что соответствует плановому значению «дорожной карты».

Выполнены работы по дооборудованию 3 учреждений занятости: ГКУ «Центр занятости населения Почепского района», ГКУ «Центр занятости населения г. Клинцы», ГКУ «Центр занятости населения Жуковского района» На данные цели направлено 1200,0 тыс. руб. (в том числе: 200,008 тыс. руб. – федеральный бюджет).

Доля доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения объектов в сфере труда и занятости в общем количестве объектов в сфере труда и занятости составила 57%, что соответствует плановому значению «дорожной карты».

В 2-х государственных учреждениях спорта проведены различные мероприятия, направленные на беспрепятственный доступ, на общую сумму 3462,0 тыс. рублей. Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования «Брянская областная специализированная детско-юношеская спортивная школа адаптивной физической культуры «Виктория» приобрело оборудование для обеспечения доступности инвалидов, компьютерную технику и спортивное оборудование на сумму 2979,4 тыс. руб. (из них 1979,229 тыс. руб. – федеральный бюджет); ГАУ «КСК «Путевка» направлено 482,6 тыс. руб. из областного бюджета.

Таким образом, показатель «дорожной карты» соответствует плановому, и доля приоритетных объектов, доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения в сфере физической культуры и спорта, в общем количестве приоритетных объектов в сфере физической культуры и спорта, составил 71,5 %.

В 2018 году в рамках федерального и областного бюджетов в сумме 217,4 тыс. руб. приобретено оборудование для беспрепятственного доступа инвалидов в ГБУК «Брянская областная специальная библиотека для слепых и слабовидящих».

На дооборудование ГАУК «Брянский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы им. А.К.Толстого» направлено 32,608 тыс.

руб. из областного бюджета для приобретения элементов беспрепятственного доступа.

Доля доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения приоритетных объектов в сфере культуры в общем количестве приоритетных объектов в сфере культуры Брянской области, составил 56,4%. Плановый показатель, установленный «дорожной картой», выполнен в полном объеме.

Средства федерального бюджета в сумме 217,4 тыс. руб. направлены на 2 учреждения социального обслуживания: ГБУ КЦСОН Карачевского района с отделением временного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов на приобретение системы вызова помощи, бегущей строки, тактильных знаков, информационно - тактильной вывески и ГБУСОН «Дом-интернат для престарелых и инвалидов г. Сельцо».

Средства областного бюджета в сумме 8 458,776 тыс. руб. были направлены на укрепление материально-технической базы 14 подведомственных учреждений соцзащиты, из них:

на капитальный ремонт зданий и помещений – 4 065,00 тыс. рублей (РЦ «Озерный», отделение реабилитации Жуковского, Карачевского, Суражского, Унечского районов);

на приобретение основных средств и материальных запасов – 821,0 тыс. рублей (Суражский дом-интернат – приобретен подъемник);

на обустройство беспрепятственного доступа для инвалидов - 3 572,776 тыс. руб. (ОСЗН Фокинского района г. Брянска, Клетнянского, Новозыбковского, Брасовского, Брянского, Климовского, Красногорского, Комаричского, Унечского районов).

Доля доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения объектов в сфере социальной защиты населения в общем количестве объектов социальной защиты Брянской области в 2018 году составила 71%, что соответствует плановому значению «дорожной карты».

Координацию работы по соблюдению норм федерального и регионального законодательства по повышению эффективности и качества предоставления инвалидам услуг в сфере торгового обслуживания, общественного питания и бытовых услуг в негосударственном секторе осуществляется управлением потребительского рынка и услуг, контроля в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции Брянской области.

Управлением доведены до сведения руководителей крупных точек торговых объектов и глав городских и муниципальных образований материалы, проведенного Минпромторгом России селекторного совещания: «Порталы о продукции реабилитационной индустрии, как инструмент выработки решений в области организации доступности для инвалидов объектов и услуг» и «Обучающая платформа. Академия доступной среды».

В 2018 году специалистами муниципальных образований обследовано 8496 предприятий сферы потребительского рынка, что составляет 80 % от

общего количества таких объектов. Удельный вес объектов, на которых созданы условия беспрепятственного доступа для инвалидов, составляет 38,7%.

Удельный вес объектов сферы потребительского рынка, на которых созданы условия беспрепятственного доступа для инвалидов, опережает ожидаемые результаты повышения значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг, определенных «дорожной картой» Брянской области на 2018 год (30%).

В 2018 году на реализацию мероприятий доступности из средств субъектов деятельности (организаций торговли и бытовых услуг) направлено 4 550,0 тыс. рублей.

На территории Брянской области последние 2 года проводятся усиленные меры по обеспечению условий доступности транспортных средств для инвалидов в рамках реализации городских целевых программ по обновлению парка подвижного состава транспорта общего пользования.

В 2017 – 2018 годах приобретено: 109 автобусов среднего класса марки ЛиАЗ – 429260 и 15 автобусов среднего класса марки ПАЗ-320414-04 на общую сумму 709,8 млн. рублей. Транспортные средства переданы муниципальному унитарному Брянскому городскому пассажирскому автотранспортному предприятию для работы на муниципальных маршрутах регулярных перевозок в городе Брянске по регулируемым тарифам и, соответственно, с предоставлением льгот на проезд.

На сегодняшний день адаптированные для инвалидов 7 троллейбусов и 89 автобусов работают на троллейбусных и автобусных муниципальных маршрутах регулярных перевозок в городе Брянске или 31,5% от общего числа транспортных средств, имеющихся на предприятиях (в 2017 году данный показатель фактически составлял 7,9%). Вышеназванные автотранспортные средства доступны для инвалидов с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, расстройствами функций зрения и слуха, а также других маломобильных групп населения.

Наряду с этим в городе Брянске работает служба «Социальное такси», обслуживающая коллективные заявки инвалидов и детей-инвалидов с повышенным комфортом (доставка от места проживания инвалида до места назначения). Стоимость одного часа работы спецавтотранспорта составляет 719,66 рублей в 2018 году (в 2015 году 596 руб. за час.) В неизменном размере – 45 руб. за час остается тариф для инвалида – колясочника. За 2018 год на транспортных средствах, оборудованных специальными приспособлениями и устройствами, инвалидами - колясочниками было совершено 2 537 поездок. В бюджете города Брянска на 2018 год, с учетом поддержки областного бюджета, на вышеуказанные цели израсходовано 2,5 млн. рублей.

На 8-ми остановочных пунктах транспорта общего пользования установлены светодиодные табло, которые предназначены для выполнения

функций автоматизированного информирования пассажиров о работе общественного транспорта города Брянска в режиме реального времени.

В 2018 году департаментом промышленности, транспорта и связи Брянской области для нужд муниципальных образований Брянской области направлено 150 млн. руб. из средств областного бюджета на закупку 76 автобусов марки Газель «NEXT» и 2 единицы «Паз», оборудованных речевым информаторами и информационным табло автобусов.

Вместе с тем, продолжают поступать обращения жителей об отсутствии оборудования транспортных средств коммерческих перевозчиков, работающих на муниципальных маршрутах регулярных перевозок по нерегулируемым тарифам, специальными приспособлениями и устройствами.

Для стимулирования их деятельности, направленной на обеспечение доступности транспортных средств для инвалидов, при проведении открытого конкурса на право получения свидетельства об осуществлении перевозок по муниципальному маршруту регулярных перевозок в городе Брянске, предусмотрено начисление дополнительных баллов.

Общие показатели (индикаторов), характеризующие конечные результаты реализации «дорожной карты» всеми сферами, выполняются в полном объеме: проведена паспортизация зданий и объектов, по итогам которой сформированы паспорта доступности и разработаны управленческие решения, позволяющие адаптировать здания для инвалидов и маломобильных групп населения, а также обеспечить их беспрепятственный доступ к услугам. Проведено инструктирование работников, работающих с инвалидами по вопросам, связанным с обеспечением доступности. Во все административные регламенты по предоставлению государственных услуг внесены изменения, касающиеся требований по обеспечению доступности зданий и услуг для инвалидов. Доля доступности сайтов органов исполнительной государственной власти Брянской области, соответствующих требованиям доступности для инвалидов по зрению, от общего числа сайтов органов исполнительной власти Брянской области, составляет 100%.

В 2018 году Правительством Брянской области, социально-ориентированными некоммерческими организациями были проведены различные мероприятия по распространению идей формирования доступной среды для инвалидов.

На региональном телевидении в течение года проведено 189,5 программ «Событие» с сурдопереводом в количестве 69,48 часов, что несколько превысило плановый показатель «дорожной карты» на 2018 год (61,6 часов). На данные цели государственному автономному учреждению Брянской области «Десна» направлено 1265,76 тыс. руб., (в том числе: 215,759 тыс. руб. - федеральный бюджет).

На телеканале «Брянская Губерния» в 2018 году в эфир регулярно выходили программы «События недели», которые информировали

население о принимаемых на районном и областном уровнях мерах по реализации положений Конвенции о правах инвалидов.

Одним из показателей (индикаторов), характеризующих конечные результаты реализации «дорожной карты» в сфере занятости населения, является доля инвалидов, трудоустроенных органами службы занятости, в общем числе инвалидов, обратившихся в органы службы занятости.

За 2018 год в органы службы занятости обратились 1486 инвалидов, 983 из них трудоустроены на постоянные и временные рабочие места, в том числе 27 человек – на рабочие места в счет квоты для приема на работу инвалидов.

Доля инвалидов, трудоустроенных органами службы занятости, в общем числе инвалидов, обратившихся в органы службы занятости, составила 66 %. Плановый показатель, установленный «дорожной картой», выполнен в полном объеме.

В целях достижения запланированного значения показателя доступности для инвалидов услуг, предоставляемых органами службы занятости, реализовывались мероприятия, способствующие повышению уровня трудоустройства инвалидов.

В рамках реализации государственной программы «Содействие занятости населения, государственное регулирование социально-трудовых отношений и охраны труда в Брянской области» (2014 - 2020 годы), утвержденной постановлением Правительства Брянской области от 30.12.2013 № 824-п, реализуются мероприятия по трудоустройству инвалидов на оборудованные (оснащенные) рабочие места с выплатой работодателю компенсации за расходы, связанные с оборудованием рабочего места. В 2018 году оборудовано 25 рабочих мест для трудоустройства инвалидов, в том числе 18 человек – с организацией наставничества. Финансовое обеспечение мероприятий составило 5040,1 тыс. рублей из средств регионального бюджета.

С целью вовлечения инвалидов в предпринимательскую деятельность служба по труду и занятости содействует самозанятости безработных граждан и оказывается единовременную финансовую помощь инвалидам при их государственной регистрации в качестве юридического лица, индивидуального предпринимателя либо крестьянского (фермерского) хозяйства. В 2018 году консультационные услуги по самозанятости оказаны 57 инвалидам (5,9 % от числа инвалидов, признанных безработными), 6 инвалидов организовали собственное дело при финансовой поддержке органов службы занятости.

Услуги по профориентации оказаны 578 инвалидам, что составляет 38,9% от числа инвалидов, обратившихся в органы службы занятости.

Прошли профессиональное обучение и получили дополнительное профессиональное образование по направлению органов службы занятости 49 инвалидов, или 5,1 % от числа инвалидов, признанных безработными.

По данным работодателей, представленным в органы службы по труду и занятости, по состоянию на 1 декабря 2018 года в организациях, подлежащих квотированию, на квотируемых рабочих местах работали 2795 инвалидов. При этом из 1273 работодателей 1118 выполнили установленные им квоты.

Удельный вес организаций (работодателей), выполняющих установленные им квоты по приему на работу инвалидов, в общем числе организаций (работодателей) Брянской области, подлежащих квотированию, составил 88%. Плановый показатель, установленный «дорожной картой», выполнен в полном объеме.

В рамках полномочий по осуществлению контроля за приемом на работу инвалидов в пределах установленной квоты с правом проведения проверок, выдачи обязательных для исполнения предписаний и составления протоколов, согласно утвержденному плану проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, проведено 78 плановых проверок работодателей Брянской области.

По результатам проверок в ряде случаев выявлены нарушения, в результате чего составлено 7 протоколов об административных правонарушениях и выдано 1 предписание о недопущении нарушения законодательства о занятости населения и социальной защите инвалидов. В результате рассмотрения административных производств мировыми судами Брянской области сумма наложенных штрафов по результатам проверок составила 13000 рублей.

В рамках мероприятий по соблюдению обязательных требований посредством анализа информации о деятельности юридического лица и индивидуального предпринимателя составлен и направлен в судебные органы 61 протокол об административных правонарушениях. В результате рассмотрения административных производств мировыми судами Брянской области общая сумма наложенных штрафов составила 31300 рублей, 8 юридических лиц и 23 должностных лица работодателей привлечены к административной ответственности в виде предупреждения.

Адаптация приоритетных объектов социальной инфраструктуры и формирование системы реабилитации и абилитации инвалидов остается актуальной и будет продолжена в 2019 году.

Правительством Российской Федерации выделена субсидия на 2019 год из федерального бюджета бюджету Брянской области на реализацию мероприятий в сфере обеспечения доступности приоритетных объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и формирование системы реабилитации инвалидов в размере 36,85 млн. рублей. Из бюджета Брянской области запланировано 22,19 млн. рублей.

Должность

ЭП

ФИО